

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ИСТОРИИ ВОИНСКИХ ЧИНОВ РУССКОЙ АРМИИ ДО НАЧАЛА XVIII в.

Среди принципиальных реформ, в разные годы проводившихся в русской армии, одно из важнейших мест занимала система производства в чины и звания, а также порядок замещения ими различных воинских должностей.

Воинские чины и звания призваны определять место, которое каждый служащий занимает в рядах армии, прямо указывают на обязанности и права, какими пользуется каждый военнослужащий, определяют степень власти, ему предоставленной. Отсюда очевидно то значение, которое должна иметь как сама градация чинов и званий в каждой армии, так ещё более и система прохождения этих чинов. Ведь непосредственно от этого зависит, возможно, лучшее замещение всех должностей, а следовательно, и успех всех военных предприятий — как административных, так и боевых.

С другой стороны, законоположения, относящиеся к чинопроизводству, имеют важное влияние и на нравственную силу войск. Таким образом в военнослужащих поддерживается дух честолюбия, эта могущественная пружина всех воинских доблестей. Слова, что каждый солдат может стать генералом, а ещё более уверенность в том, что это не фраза, а исполняемая действительность, неоднократно делали и будут делать героев из людей самых скромных. Однако для того, чтобы это воплотилось в жизнь, необходимы определённые законодательные гарантии каждому военнослужащему. Каждый из них должен быть уверен, что, где бы он ни находился: в элитных войсках или в пехоте, во флоте, авиации или какой-либо специальной службе — везде его служба будет надлежащим образом оценена, даст ему возможность повышения в звании соот-

втетственно способностям и заслугам человека; наконец, доставит ему право на занятие высших должностей, удовлетворяющих его самолюбие, обеспечивающих положение как его собственное, так и членов его семьи.

Как показало исследование, система воинских званий имеет богатейшую историю, насчитывающую не одно тысячелетие. Первые дошедшие до нас наименования воинских чинов встречаются в законах вавилонского царя Хаммурапи (1792–1750 гг. до н. э.): **редум, баирум, декум, лубуттум**¹. Редум и баирум были нижними чинами в вавилонской армии, получавшими от царя имущество в пожизненное пользование и обязанные отправляться на войну по первому зову. Декум и лубуттум — командные чины в вавилонской армии.

В древнеримских легионах офицерский состав был представлен **центурионами**, которые с V–IV вв. до н. э. определяли организационный стержень армии (тогда как высший командный состав — **трибуны** — избирались на время войны). Позже, в I в. н. э., по мере усложнения организации армии трибуны (по 6 человек в легионе) превратились в старший командный состав, а высший составили **легаты** — помощники полководца, назначавшиеся сенатом. Центурионы (командовавшие центурией — подразделением численностью 100 человек) составляли весь остальной командный состав: командир первой центурии командовал и манипулой (состоящей из двух центурий), а когортой (состоящей из трёх манипул) командовал центурион центурии триариев (самых старших воинов). Различаясь по значению, центурионы, однако, не различались по формальным чинам. Позже легионом (6–7 тыс. человек) командовал **префект**, когортами — трибуны, а за центурионами были оставлены более мелкие подразделения².

Исторический опыт свидетельствует о том, что система воинских чинов всегда находилась в тесной связи с организацией вооружённых сил. Формирование постоянной армии в европейских странах началось примерно с середины XV века. Во Франции начало ей было положено ордонансами 1445 г., согласно которым набор солдат превращался в государственную монополию, а офицеров мог назначать только король. Было сформировано 15 так называемых ордонансовых рот, состоящих из рыцарских «копий». В состав «копья» входили рыцарь, пехотинец, паж и конные стрелки. Так происходило своего рода «врастание» рыцарской организации войска в структуру постоянной армии (рыцарь не был, впрочем, ко-

мандиром «копья», а только главным его бойцом: при боевом построении роты рыцари образовывали первую шеренгу). Офицеры рот, как и солдаты, получали жалованье от короля, в ротах устанавливалась строгая дисциплина, регламентировались отпуска, спабжение и т. д.

К началу XVI в. во всей Европе, особенно в Германии, практика комплектования постоянных армий, содержавшихся государством, была распространена очень широко и проводилась по сложившейся системе. Военачальнику выдавался патент на право набора войск установленной численности и определённая сумма денег. Он приглашал известных ему военных специалистов в качестве **полковников**, которые подбирали себе **капитанов**, формировавших роты. Капитаны имели заместителей — **лейтенантов**, и, кроме того, в каждой роте имелся **прапорщик**, носивший ротное знамя, и **фельдфебель** — распорядитель. Армия состояла, таким образом, из полков и рот (от 10 до 30 на полк)³.

Согласно анализу литературы, появление воинских чинов в России также зависело от развития организационных форм войска. Основу войска Древней Руси составляло профессиональное ядро — княжеская дружина. Все князья окружали себя отрядами воинов-профессионалов — «мужей», составлявших старшую дружины. Наряду с этой категорией княжеских соратников, свободных людей, в дружине существовал низший слой — младшая дружины. Его составляли «отроки» — рядовые воины, в мирное время использовавшиеся как слуги в княжеском хозяйстве. К младшей дружине относились также «гриди» — телохранители князя, имевшие более высокий социальный статус. С развитием феодальных отношений «мужей» сменили «бояре»⁴.

В мирное время княжеских дружин хватало для охраны территорий государства, дозорной службы, сбора полудья (налогов). Для отражения крупных набегов кочевников, организации походов в сопредельные страны созывалось народное ополчение («вои»). Войско имело десятичную организацию, подразделяясь на десятки, сотни и тысячи, во главе которых стояли **десятские**, **сотские** и **тысяцкие**. Общее командование войском принадлежало князю (воеводе)⁵.

Русские вооружённые силы к XVII в. состояли из поместной конницы (с городовыми казаками) и стрельцов. Последние служили на постоянной основе, однако жили вместе с семьями и в мирное время могли заниматься ремеслом и торговлей. Поместная

коинница (дворянское ополчение) имела территориальную организацию. Единственной известной её единицей была сотня (в ряде случаев состоявшая из дворян и детей боярских определенного города), но численность её могла быть самой различной. Постоянного организационного объединения сотен в соединения высшего порядка также не было (так называемые полки были тактическими единицами, создаваемыми на время походов и военных действий). Поэтому единственным «офицерским чином», известным по документам того времени, был **сотник**, или **сотенный голова**. У городовых казаков встречаются **есаулы**, **атаманы**. Что касается стрельцов, то при царе Михаиле Федоровиче основной их постоянной единицей был приказ (соответствующий полку), во главе которого стоял **голова**. Приказ делился на 5 сотен во главе с сотником, или **сотенным головой**. Приказы и сотни именовались по фамилиям своих командиров. Известны также чины **пятидесятника** и **десятника**, первый из них был помощником сотника, а второй назначался из рядовых стрельцов и соответствовал унтер-офицеру. При Алексее Михайловиче слово «приказ» заменяется на «полк» и соответственно его команда называют **полковником**. Кроме того, численность полка увеличивается до 10 сотен; появляется звание **полуголовы**, или **пятисотенного головы** — помощника команда-ра полка. Таким образом, все чины соответствовали определённой строевой должности.

В Уложении царя Алексея Михайловича (от 29 января 1649 г.⁶) встречаются следующие наименования военных людей: «государевые ратные люди всего Московского государства», «служилые люди», «воинские люди»⁷.

Высшие командиры были представлены воеводами полков, которые не являлись постоянными единицами, а формировались только на время войны — соответственно воеводы назначались на это же время (русская армия делилась на полки большой, правой и левой руки, а также передовой, сторожевой и прибылой). В XVII в. делались попытки соотнести должности воевод с генеральскими чинами того времени (**дворовый воевода** приравнивался к генерал-лиссимусу, **первый воевода большого полка** — к генерал-фельдмаршалу, **второй воевода большого полка** и **первые воеводы полков правой и левой руки** — к генералу, **третий воевода большого полка, вторые воеводы полков правой и левой руки** и **первые воеводы остальных полков** — к генерал-лейтенанту)⁸, но делалось это совершенно произвольно, т. к. никакого постоянного

прохождения службы воеводами не существовало; назначались они главным образом из местнических соображений.

Действительными чинами в то время были звания, развившиеся на базе придворных должностей и составлявшие общегосударственную служебную иерархию. Эта иерархия насчитывала восемь основных ступеней: 1) бояре; 2) окольничие; 3) думные дворяне; 4) столыники; 5) стряпчие; 6) дворяне; 7) жильцы; 8) дети боярские. Носители первых трёх категорий были членами Боярской думы, все они считались высшими чинами. Остальные составляли русское дворянство как сословие⁹.

Анализ архивных документов и литературы по проблеме показал, что становление системы офицерских чинов современного типа связано с привлечением на русскую службу иностранцев. Первые «вызовы» на русскую службу служилих иноземцев из европейских стран отмечены еще в XV в. К концу XVI в. они начинают играть заметную роль в русских вооружённых силах, однако на организацию армии и порядка службы иностранцы съё не влияли. В начале XVII в. в армейскую организацию применительно к иноземцам вводится понятие «рота», вследствие чего появляются чины командиров рот — **ротмистра** и **капитана** (встречается со времён Бориса Годунова почти одновременно с ротмистром, но намного реже), а также **поручика** — помощника или заместителя командира роты (офицера для поручений)¹⁰.

Первые полковники и ротмистры русской службы в Смутное время были в рядах польско-литовских и отчасти казачьих войсковых единиц. При Лжедмитрии I в 1605–1606 гг. ротами иноземных телохранителей командовали капитаны: французской — Якобус Маржерет, английской — Маттиас Кнутсен, шотландской — Альбертус Ван-Дамен (по другим источникам — Ланда). Русские же источники называют их не капитанами, а сотниками. Конной ротой гвардии Лжедмитрия I командовал любимец Дмитрия «рохмистр» Долгорукий¹¹.

Как первый полковник в России упоминается (в собраниях документов XVII в.) Христофор Высичинский (1611 г.¹²). Однако это упоминание связывается не с полком, а с несколькими литовскими ротами. Полковники как командиры полков начинают упоминаться лишь с 1630 г. в связи с приглашёнными иноземными и вновь сформированными русскими полками иноземного строя. Во главе этих формирований был поставлен Александр Ульянович Лесли, но ещё не со званием генерала, а только «старшего полковника»¹³.

Однако, как показал проведённый анализ источников и литературы, большая часть званий западного типа пришла к нам в 30-х годах непосредственно с Запада при найме иноземных полков для Смоленского похода (1632–1634 гг.)¹⁴, который стал заметным рубежом на пути становления системы воинских чинов и званий русской армии, и при формировании тогда же русских полков иноземного строя.

В 1630 г. были разосланы грамоты о высылке в Москву детей боярских для обучения их немецкими полковниками (главным образом привлекались беспоместные дети боярские с правом впоследствии возвратиться к службе на прежних основаниях), в результате чего были сформированы шесть пехотных и один рейтарский полк, состоявшие как из иностранцев, так и из русских служилых людей. Большой пользы в походе они не принесли и с окончанием войны были распущены (тем более что в ходе войны выявились крайняя ненадёжность иностранцев, переходивших, попав в плен, на службу к противнику), а оставшиеся в России иноземцы проходили службу на правах русских дворян. Однако значение этого первого опыта было чрезвычайно велико. Впервые в русской армии появился (кроме стрелецкого) новый тип полка с полной иерархией чинов, отличной от старорусской: **полковник — большой полковой поручик (подполковник) — майор — капитан (ротмистр) — поручик — прапорщик**. Названия чинов заимствованы из Западной Европы, однако в основу их учреждения легло правило, чтобы каждый чин соответствовал известной должности, был связан с определёнными правами и обязанностями. Поэтому первоначально число чинов было крайне ограниченным¹⁵.

В это же время сделана попытка сформировать полки «иноземного строя» исключительно из русских людей, для подготовки к чему в сформированные полки были назначены «дублёры» из русских — второй комплект офицеров (по четыре полковника, подполковника и майора, два квартирмистра, 17 капитанов, 32 поручика и 33 прапорщика). Это первый случай присвоения русскому служилому человеку «иноземного» чина¹⁶.

В 1642 г. были сформированы два выборных московских полка «иноземного строя», затем их число увеличилось с разделением на полки солдатские (пешие), рейтарские и драгунские. По уставу 1647 г. все начальствующие лица в полку (урядники) различаются на ранги — высокие, средние и низкие (т. е. штаб-, обер- иunter-офицеры): к высоким отнесены полковник, полковой поручик (подпол-

ковник) и **полковой сторожеватец** (майор), к средним — капитан, поручик и прапорщик. Особое внимание уделялось роте — основному звену, прочность которой зиждалась на трёх последних офицерских чинах: «...и та рота гораздо устроена, когда капитан печётся о своих солдатах, а поручик мудр и разумен, а прапорщик весел и смел»¹⁷. Капитан являлся полным хозяином своей роты, несущим за неё всю полноту ответственности; поручик был его помощником и заместителем, вёл роспись солдат, распределял их по капральствам и вел обучение; прапорщик должен был нести ротное знамя, «печаталоваться» о солдатах и им «смелства наговаривать», т. е. поднимать боевой дух.

Анализ источников и литературы позволил сделать вывод о том, что увеличение числа полков «иноземного строя» во второй половине XVII в. (при Фёдоре Алексеевиче насчитывалось 48 солдатских и 26 рейтарских и копейных полков) привело к появлению генеральских чинов. Чин **генерала** в сборниках документов XVII в. упоминается впервые в 1655 г. в отношении Абрама Лесли. Первый **генерал-поручик** Томас Далиель упоминается в 1659 г. Через два года (1661 г.) в документах уже фигурирует **генерал-майор**. Этот чин имел Виллион Дромонд¹⁸. Как видно из анализа архивных документов, занесённые в Россию военные чины с Запада до этого времени имели исключительно иностранцы. И только в 1667 г. звание генерала получил полковник первого выборного Московского солдатского полка Аггей Алексеевич Шепелев¹⁹.

Однако необходимо подчеркнуть, что командиры полков нового строя, даже произведённые в генералы, не могли рассчитывать на занятие должностей начальников отдельных больших отрядов русского войска. Солдатские полки занимали в нём всё-таки второстепенное положение, а основу войска составляли поместная конница и стрельцы, объединяемые в оперативном отношении в унаследованные от прежних времён полки под началом воевод. Генерал полков нового строя не мог быть назначен воеводой, не пройдя всей лестницы общегосударственных придворных чинов — по меньшей мере до окольничего.

Результаты проведенного исследования позволяют констатировать, что в это время возникает уникальная ситуация, когда ряд «ратных людей» имеют общегосударственные придворные чины и одновременно новые (только появившиеся) звания. Однако новые чины ещё не заняли своего места в государственной служебной иерархии. За отличие в службе «ратные люди» повышались по линии

общегосударственных придворных чинов: «...Великий Государь пожаловал тех раненых, за службы и за раны велел их написать из Стряпчих в *Стольники*, а из житья в *Стряпчие*...

...*Ротмистр* Степан Аверкиев сын Кондырев, сказался в *Стряпчих* же... Веденикотова полку Змаева, *Капитан* Денис Деев сын Лихарев, сказал: служил в *житье*. Васильева полку Челюсткина *Порутчик* Максим Никифоров сын Желтухин, сказался в *житье*. *Капитан* и *Порутчик* Григорей Иванов сын Писарев, сказался в *житье*, Веденикотова полку Змаева *Прaporщик* Фёдор Яковлев сын Чюмичев...»²⁰

Следует подчеркнуть, что положение, при котором наиболее подготовленные в военном отношении люди были отстранены от командования крупными соединениями войск, не могло оставаться незамеченным. А реорганизация службы офицерских кадров неуклонно шла в направлении унификации системы чинов и устранения местнических влияний. В 1680 г. издан именной указ царя Фёдора Алексеевича, по которому он велел быть из голов в полковниках, из полуолов в полуполковниках, из сотников в капитанах: «За многия ваши службы и за раны, велел вам быть из **Голов в Полковниках, из Полуолов в Полуполковниках, из Сотников в Капитанах**, ...и впредь вас прежними чинами Полковников Головами, Полуполковников Полуголовами, Капитанов Сотниками нигде не именовать, и никому вас теми прежними чинами не называть и не попрекать, и в укоризну вам тех прежних чинов ни кому не ставить, ...а которые из них упрямством своим в том чине быть не похотят и станут себе ставить то в бесчестье: и тем людем от великаго Государя за то быть в наказанье и в разоренье безо всякия пощады»²¹.

Речь в указе шла о том, что во всех стрелецких полках вводилась такая же номенклатура чинов, какая была в полках нового строя (что, по-видимому, вызвало некоторую психологическую ломку среди стрелецких командиров). В 1682 г. была, наконец, официально отменена местническая система занятия должностей в государстве, основанная на приоритете родовитости и служебного положения предков, что устранило последнюю преграду к становлению новой иерархии офицерских чинов. В «Соборном деянии об уничтожении местничества» можно проследить иерархию «старых» и «новых» чинов в государстве: «...ниже сего подписали: Иоаким, Божию милостию, Патриарх царствующаго великаго града Москвы и всея России, Митрополиты, Архиепископы, Архимандриты,

Бояре, Окольничие, Думные Дворяне, Думные Дьяки, Столъники Комнатные, Выборные: Столъники, Генералы, Полковники рэйтартские, Полковники пехотные, Стряпчие, Дворяне и Жильцы»²².

Правительство «получило свободу» при назначении на должности, и генералы заняли подобающее им место в войсках (хотя до Петра I во главе армии ставился всё-таки не генерал, а воевода).

Проведённый анализ показал, что на систему чинопроизводства сильнейшее влияние оказывали прежние представления о престижности старых придворных чинов. До 1672 г. практиковалось производство через чин. Получение придворных чинов иногда связывалось и с повышением в офицерских чинах, часто минуя промежуточные чины. Порой стряпчие производились прямо в подполковники, жильцы — в поручики и т. д.; имел даже случай производства дворцового служителя (подключника) в стрелецкие капитаны. Иногда бывали случаи, когда в качестве первого офицерского чина выступали сразу более высокие чины — известны случаи производства недорослей сразу в капитаны. Даже и в последние годы XVII в. встречаются производства через чин: из капитанов — в полковники, из прaporщиков — в капитаны²³. В 1672 г. последовало распоряжение производить исключительно «из чина в чин»²⁴.

В ходе создания регулярной армии Петром I устанавливаются новые чины. С 1694 г. встречается чин *генералиссимуса*: этот высший чин, стоявший вне системы офицерских чинов, был присвоен лишь немногим лицам²⁵. С 1698 г. наравне с чином генерал-поручика употребляется равный ему чин *генерал-лейтенанта*²⁶. С введением в 1698 г. постоянного разделения полков на батальоны добавлен чин майора, соединённый со званием батальонного командира (до этого года данный чин употреблялся крайне редко и присваивался иностранцам)²⁷.

В указе Петра Алексеевича 7205/1696 г. (тогда Пётр ещё не имел императорского титула, а именовался «Государь царь и великий князь») встречаем упоминание высших военных должностных лиц того времени:

«Великий Государь пожаловал **Большаго полку Боярина и Воеводу** Алексея Семеновича Шеина²⁸, за его радетельную службу, что он в прошлом 204 году²⁹, по Его Государеве службе под Турским городом Азовым с ратными конными и пешими людьми, и с неприятельскими людьми были у него бои, и города Азов и Лютин с пушками и со всякими воинскими припасы взяли; да за тое же службу

Адмирала Лефорта³⁰ да *Генерал Комисария* Фёдора Алексеевича Головина³¹, велел им дать Своего Великаго Государя жалованья вотчины...»³²

Попытка упорядочить систему военных чинов была сделана в 1698 г. генералом А.А. Вейде. На основе изучения «цесарских» (австрийских) военных уставов он представил Петру I проект «Воинского устава»³³. Согласно ему все «начальные люди» делились на «высших» и «нижних» (позже получивших наименование унтер-офицеров). В состав «высших» входили генеральские, а также полковые и ротные офицерские чины. Генералитет составляли строевые командные чины и чины нестроевого управления. К первым относились **генералиссимус**, или **полный воевода**³⁴, **генерал над пехотой**, **генерал над конницей**, **генерал-фельдцейхмейстер**, **генерал-майор** и **бригадир**. К высшим нестроевым чинам относились **генерал-комиссариус** (в его ведении находилась вся финансовая часть в войске), его помощники — верховный комиссариус в чине полковника и два-три «простых комиссариуса», **генерал-квартирмейстер** (прообраз начальника Генерального штаба), **генерал-адъютант** при генералиссимусе, **генерал-аудитор** (высший военно-судебный чиновник), **генерал-инженер**. Между чинами генерал-майора и бригадира ещё не устанавливалось чёткого различия: в обязанности обоих чинов входило командование бригадой (из двух-четырёх полков). К полковым и ротным чинам были отнесены уже существовавшие к 1698 г. строевые чины от полковника до прaporщика.

С 1699 г. встречаются чины **генерал-фельдмаршала**³⁵ и **капитан-поручика** (в артиллерии **секунд-капитана**). В 1703 г. введён чин **подпоручика** (в артиллерии **секунд-поручика**)³⁶. Чин майора с 1711 г. разделён на две степени — **премьер-майор** (командовал первым батальоном полка) и **секунд-майор**³⁷.

19 февраля 1711 г. принимаются первые штаты русской армии (см. Приложение 1), состоящей из 33 кавалерийских полков, 42 пехотных полевых и 43 гарнизонных полков³⁸. По штатам полагалось иметь одному генерал-фельдмаршалу по семь генералов, генерал-лейтенантов, генерал-майоров и бригадиров. На всю армию полагалось иметь 53 адъютанта: генерал-адъютантов ранга подполковника — пять русских и три иностранца (5/3), ранга майора — 4/3, флигель-адъютантов ранга капитана — 6/4, ранга поручика — 9/5, ранга прaporщика — 9/5. Кроме того, полагалось иметь генерал-аудиторов (2/1), их заместителей — генерал-аудитор-лейтенан-

тов (2/1), **генерал-кригс-цалмейстеров** (2/1) (ведал финансовой частью), **генерал-вагенмейстеров** (1/1) (ведал обозом армии), **генерал-провиантмейстеров** (2) (ведал продовольственным обеспечением), **генерал-квартирмейстеров** (1/1), **генерал-фискалов** (2/1) (ведал юридическим надзором в армии), **генерал-гевальдигеров** (2/1) (высший военно-полицейский чин), **генерал-профосов** (1/1) (военно-полицейский чин).

На 42 пехотных полка полагалось иметь соответственно 42 полковника, из них 28 русских полковников и 14 иностранных. На 33 кавалерийских полка полагалось иметь 22 русских полковника и 11 иностранных (соотношение русских и иностранцев по всем офицерским должностям как в кавалерии, так и в пехоте было определено 2/1). Кроме того, в каждом полку положено было иметь по одному подполковнику, майору, квартирмистру, адъютанту, аудитору, обозному и профосу.

Пехотный полк состоял из 8 рот, а кавалерийский — из 10. В каждой роте полагалось иметь по одному капитану, поручику, подпоручику (в кавалерии не полагалось) и прaporщику, кроме того, по четыре унтер-офицера (по одному сержанту (в кавалерии — вахмистру), фурье, каптенармусу и подпрaporщику). Капралов и рядовых в пехотной роте полагалось иметь 150 человек, в кавалерийской роте — 96.

Проведённый анализ военно-исторических трудов и архивных документов показал, что понятие «чин» в XVIII в. определялось как совмещённое понятие звания и должности в современном понимании. Так, в «Ведомости кавалерийских полков» 1711 г. полковниками (т. е. в смысле должности — начальниками полков) определены и подполковник, и бригадир, и даже генералы):

Ведомость что в Кавалерии полков и кто во оных командиры и откуда на те полки из приказов жалованьедается³⁹

	Название полкам	Имена Полковникам
1	Генеральной Эскадрон	Подполковник Кропошов
2	Лейб-Регимент	Светлейший Князь, Бригадир Гешков
3	Московской	Генерал-Поручик Рен, Полковник Яковлев
4	Киевской	Генерал-Поручик Боур, Полковник Леонтьев
5	Троицкой	Полковник Шереметев

Продолжение табл.

	Название полкам	Имена Полковникам
7	Санктпетербургской	Генерал-Поручик Генекин,
8	Владимирской Новгородской	Полковник Исупов Полковник Мещерской
9	Казанской	Генерал-Майор Волконской,
10...	Астраханской...	Подполковник Фондерлин Подполковник Пулигний Фельдмаршал-Поручик Гольц ⁴⁰ , Полковник Рост...

8 февраля 1712 г. Петром Алексеевичем утверждается штат артиллерии (см. Приложение 2)⁴¹. В артиллерию полагалось иметь по 1 генерал-фельдцейхмейстеру, генерал-лейтенанту, генерал-майору, полковнику, полуполковнику и майору. У генералов полагалось иметь по 1 генерал-адъютанту. Кроме того, в полку полагалось по 1 адъютанту, квартирмейстеру, аудитору, гевальдигеру с 6 профосами. Артиллерийский полк состоял из бомбардирской роты, 6 капонирских рот, минёрной роты, pontовых и инженеров. В ротах полагалось иметь по 1 капитану, подпоручику и поручику, 2 штыкюнкера.

30 марта 1716 г. утверждается новый Воинский устав, составленный при непосредственном участии Петра Алексеевича⁴². Во вступлении к Уставу раскрываются причины его подготовки: «дабы всякий чин знал свою должность». Далее приводятся основные обязанности всех чинов от генерал-фельдмаршала до солдата (см. Приложение 3).

В новом Воинском уставе 1716 г. предусматривались три высших чина: генералиссимус, генерал-фельдмаршал и генерал-фельдмаршал-лейтенант. Чин генералиссимуса устанавливался как исключительный, дававшийся в особых случаях, присваивался «коронованным Главам и великим Владеющим Принцам, а наипаче тому, чье есть войско. В небытии же своем оной команду дает над всем войском своему Генералу-Фельдмаршалу»⁴³. А.В. Суворов имел его по праву, так как был пожалован сардинским королём в «гранды и принцы королевской крови» и к тому же командовал соединённой армией нескольких государств, что стало вторым главным условием получения звания генералиссимуса. Вследствие крайне редкого пожалования в генералиссимусы «главным командующим генералом в войске» по уставу являлся генерал-фельдмаршал. Анализ

документов, проведённый автором, позволяет утверждать, что чин генерал-фельдмаршал-лейтенанта нашёл отражение в Уставе по причине вступления в русскую службу иностранцев В.Г. Огильви (1702 г.) и Г. Гольца (1707 г.), которые имели его в австрийской армии. Генерал-фельдмаршал-лейтенант получил старшинство над полными генералами по родам войск. В дальнейшем никто в России этого чина не имел⁴⁴.

В уставе 1716 г. отражено разделение воинских чинов на пять групп: генералы, штаб-офицеры, обер-офицеры, унтер-офицеры и нижние чины. В генералитет (т. е. в состав главных чинов) входили чины от генералиссимуса до бригадира, к штаб-офицерам (чинам «полкового штаба») относились чины от полковника до майора (причём чин майора делился на две степени: премьер- и секунд-майор), к обер-офицерам (т. е. к старшим офицерам) — чины от капитана до прaporщика. К числу унтер-офицеров (т. е. младших офицеров, на самом деле офицерами не являвшихся), или урядников, принадлежали сержант, каптенармус, подпрапорщик. К нижним чинам относились капрал, сфрейтор и собственно солдат.

В 1720 г. Пётр Алексеевич утверждает новое штатное положение о генералитете, полевой армии и гарнизонных полках (см. Приложение 3)⁴⁵. В отличие от первых штатов 1711 г. чинам Генерального штаба определена свита в лице адъютантов, писарей и извозчиков. Изменено и количество генералов. Так, при армии полагалось иметь двух генерал-фельдмаршалов, пять полных генералов, пять генерал-лейтенантов, генерал-кригскомиссара (ранга генерал-лейтенанта), 10 генерал-майоров, двух генерал-квартирмейстеров (ранга генерал-майора), 10 бригадиров, шесть генерал-адъютантов при Царском Величестве (ранга полковника), генерал-провиантмейстера (ранга полковника), двух генерал-квартирмейстер-лейтенантов (ранга полковника), двух генерал-аудиторов (ранга подполковника), двух генерал-пропиантмейстера-лейтенантов (ранга подполковника), двух генерал-вагенмейстеров (ранга подполковника), двух генерал-гевальдигеров (ранга подполковника), генерал-фискала (ранга подполковника), двух генерал-аудитор-лейтенантов (ранга майора), двух генерал-штаб-квартирмейстеров (ранга капитана), двух генерал-профосов (ранга капитана).

В новых штатах было изменено количество полков в армии. Так, полагалось иметь драгунских полков — 30 фузилерных и три grenaderских, пехотных полков — 35 фузилерных, пять grenaderских и один отдельный батальон, кроме этого, разные отдельные роты и команды. В гарнизонных войсках полагалось иметь четыре

драгунских полка, один эскадрон, 49 пехотных полков и один отдельный батальон.

В ходе реформаторской деятельности Петра I государственной службе впервые была придана чёткая организационная структура. Основой этой структуры стала Табель о рангах, введённая в действие 24 января 1722 г. Табель о рангах официально закрепила систему воинских чинов. Подготовка Табели началась задолго до 1722 г. Был обобщён и переосмыслен опыт Англии, Дании, Пруссии, Франции, Швеции, Польши и самой России. Из Европы была взята сама структура Табели, собственно российским было то, что каждый чин соответствовал строго определённой должности. Проблема системы воинских чинов можно назвать стрелецкие чины и чины воевод.

Проведённый анализ позволяет выделить несколько этапов предыстории системы воинских чинов русской армии, вошедшей в Табель о рангах:

нач. XVII в. — первые иностранные ротмистры и полковники на русской службе;

30-е гг. XVII в. — появление иерархии чинов западного типа в ходе Смоленского похода;

1698 г. — проект Воинского устава генерала А.А. Вейде;

1711 г. — штаты кавалерии и пехоты;

1712 г. — штат артиллерии;

1716 г. — Воинский устав Петра I;

1720 г. — табель о полевой армии.

Основные чины (звания) Табели о рангах Петра I используются и в современных Вооружённых силах России. Это показывает уникальность, востребованность, актуальность, унификацию разработанной Петром I системы воинских чинов. Это поистине достояние России, гордость отечественных Вооружённых сил.

¹ Законы вавилонского царя Хаммурапи // История Древнего Востока. Тексты и документы: Учеб. пособие / под ред. В.И. Кузинина. — М., 2002. С. 172–173.

² Разин Е.А. История военного искусства. — М., 1955. Т. 2. С. 275, 369, 413.

³ Там же. С. 429–430, 558.

⁴ Киселёв А.С., Сахончик Д.В., Шеин И.А. Военная история. Ч. 1. Вооружённые силы и военное искусство Руси в войнах IX–XVII вв.: Учеб. пособие. — М., 2004. С. 8–9.

⁵ Там же. С. 11.

⁶ До 1700 г. от Рождества Христова листосчисление велось от сотворения мира. 19 декабря 17208 г. (от сотворения мира) Пётр I подписал указ о реформе календаря. Вводилась принятая уже в большинстве стран Европы новая эра, а вместе с ней устанавливалось начало нового года с 1 января. До этого новый год в России отмечался с 1 сентября. 17208 год был самым коротким — всего 4 месяца (с 1 сентября по 1 января). В Полном собрании законов Российской империи год издания закона до 1700 г. печатался через дробь: в числителе — год от сотворения мира, в знаменателе — год от Рождества Христова.

⁷ ПСЗ. Собрание 1-е. Т. I. Уложение Государя царя и великаго князя Алексея Михайловича. Глава VII. О службе всяких ратных людей Московскаго Государства.

⁸ Татищев В.Н. Историческое известие о старинных чинах // Древняя российская вивлиографика, 1791. Т. 20. С. 219.

⁹ Водарский Я.Е. Служилое дворянство в России в конце XVII — начале XVIII в. // Вопросы военной истории России. — М., 1969. С. 237.

¹⁰ Волков С.В. Русский офицерский корпус. — М., 2003. С. 26.

¹¹ Габаев С., Афанасьев В. Воинские звания в царской армии // Военно-ист. журн. 1940. № 9. С. 111–112 (Акты Археографической экспедиции. Т. I. С. 108).

¹² Там же. С. 112 (Книги разрядные. Т. I. С. 217).

¹³ Там же (Акты Московского государства. Т. I. С. 331).

¹⁴ Сам Смоленский поход закончился неудачей для русской армии. Командующий русской армией воевода Михаил Шеин (дед будущего генералиссимуса) был признан виновным и казнён. Однако некоторые историки (например, С.В. Волков) считают этот поход значимым для развития воинских чинов русской армии.

¹⁵ Глиноецкий Н.П. Исторический опыт развития офицерских чинов и системы чинопроизводства в русской армии // Российский военный сборник. Вып. 17. Офицерский корпус русской армии. Опыт самопознания. — М., 2000. С. 24.

¹⁶ Мышилаевский М.З. Офицерский вопрос в XVII веке. — СПб., 1899. С. 26.

¹⁷ Ученie и хитрость ратного строения пехотных людей, 1647. С. 34.

¹⁸ Габаев С., Афанасьев В. Воинские звания в царской армии. С. 112 (Акты Московского государства. Т. III. С. 103).

¹⁹ Там же (Дворц. Разр. Т. III. С. 103).

²⁰ ПСЗ. Собрание 1-е. Т. I. № 484 (Указ Алексея Михайловича от 10 декабря 1717/1670 г. «Именный объявленный Розряду памятью из Казанского приказа. — О повышении чинами ратных людей за службу и раны»).

²¹ ПСЗ. Собрание 1-е. Т. II. № 812 (Указ Фёдора Алексеевича от 25 марта 1718/1680 г. «Именный, сказанный Полковникам, Полуполковникам и Капитанам Московских стрелецких приказов, пожалованным в сии чины из Голов, Полуголов и Сотников. — Об оставлении их при прежних службах, и о непричитании им прежних чинов укоризну»).

²² ПСЗ. Собрание 1-е. Т. II. № 905 («Соборное деяние об уничтожении местечества» от 12 января 1719/1682 г.).

²³ Мышилаевский М.З. Офицерский вопрос в XVII веке. С. 48.

²⁴ ПСЗ. Собрание 1-е. Т. I. № 529 (Указ Алексея Михайловича от 3 сентября 1718/1672 г. «Память Дьякам. О посылке грамот к Боярину Ромодановскому и Воеводам, с запрещением отпускать из Белогородских и Севских полков начальных людей за болезнями и для иных дел в Москву, и переводить из чина в чин без Государева указа»).

²⁵ Чина генералиссимуса были удостоены: в 1694 г. — Ф.Ю. Ромодановский, в 1696 г. — А.С. Шеин, в 1727 г. — А.Д. Меншиков, в 1741 г. — принц Антон Ульрих Брауншвейгский и в 1799 г. — А.В. Суворов (см.: Волков С.В. Русский офицерский корпус. С. 48; Колесников А.А. Маршалы России: Историко-биографический справочник. — Ярославль, 1999).

²⁶ Волков С.В. Русский офицерский корпус. С. 48.

²⁷ Глиноецкий Н.П. Исторический опыт развития офицерских чинов и системы чинопроизводства в русской армии. С. 24–25.

²⁸ За Азовский поход А.С. Шеину был пожалован чин генералиссимуса.

²⁹ 7204 год от сотворения мира.

³⁰ Ф.Я. Лесфорт был первым адмиралом русского флота.

³¹ Ф.А. Головин был первым русским генерал-фельдмаршалом.

³² ПСЗ. Собрание 1-е. Т. III. № 1563 (Указ Петра Алексеевича от 27 декабря 7205/1696 г. «Именный — О пожаловании Боярина Шеина, Адмирала Лесфорта и Генерал Комиссара Головина вотчинами, за их службу в походе под Азовом»).

³³ Военный устав, составленный и посвящённый Петру Великому генералом Вейде в 1698 г. — СПб., 1841.

³⁴ В Уставе Вейде нет разъяснения, кто именно мог быть генералиссимусом. Этот чин в России впервые был пожалован князю Ф.Ю. Ромодановскому (присвоен как должность командующего потешными войсками, затем первыми гвардейскими полками — Преображенским и Семёновским) и дворовому воеводе А.С. Шеину (за успешные действия в Азовском походе 1695 г.). Определённый как чин, соединённый с должностью главнокомандующего, он изменил своё значение в уставе 1716 г. Вероятно, по этой причине в справочниках в числе русских генералиссимусов Ф.Ю. Ромодановский и А.С. Шеин упоминаются крайне редко (см.: Колесников А.А. Маршалы России. С. 8–12; Шепелев Л.Е. Титулы, мундиры и ордена Российской империи. — М.; СПб., 2004. С. 109).

³⁵ Первым в России в 1700 г. чин генерал-фельдмаршала получил Ф.А. Головин, последний раз (из русских) он присвоен в 1898 г. Д.А. Милютину (см.: Колесников А.А. Маршалы России).

³⁶ Глиноецкий Н.П. Исторический опыт развития офицерских чинов и системы чинопроизводства в русской армии. С. 25.

³⁷ Волков С.В. Русский офицерский корпус. С. 48.

³⁸ ПСЗ. Собрание 1-е. Т. IV. № 2319 («Штаты Кавалерийских и пехотных полков с показанием расположения оных по Губерниям» от 19 февраля 1711 г.).

³⁹ Там же.

⁴⁰ Редчайший пример воинского чина «генерал-фельдмаршал-поручик» (затем заменён на «генерал-фельдмаршал-лейтенант»), который имели всего два генерала за всю историю русской армии.

⁴¹ ПСЗ. Собрание 1-е. Т. IV. № 2480 («Штат Артиллерии» от 8 февраля 1712 г.).

⁴² Там же. Т. V. № 3006 («Устав Воинский» от 30 марта 1716 г.).

⁴³ Там же.

⁴⁴ Генерал-фельдмаршал-лейтенант барон Венсдикт Огильви Георг и генерал-фельдмаршал-лейтенант барон Гольц за неповиновение были уволены из русской армии Петром I и отправлены за границу. Возможно, поэтому данный чин в русской армии больше не употреблялся (Колесников А.А. Маршалы России. С. 25–26).

⁴⁵ ПСЗ. Собрание 1-е. Т. XLIII. Часть первая. К № 3511 («Генералитет, или табель о полевой армии» от 9 февраля 1720 г.).

«Штаты Кавалерийских и пехотных полков с показанием расположения оных по Губерниям» (от 19 февраля 1711 г.)
(ПСЗ. Собрание 1-е. Т. IV. № 2319)

ПЕРВАЯ ТАБЕЛЬ

Предложение на пример о содержании полной армии, которой если быть в таком состоянии, чтоб было Кавалерии 33 полка, а Инфантерии 85 полков, в том числе 42 полка полевых и 43 полка гарнизонных, с полным числом Генералов, Штаб и Обер-Офицеров, которых ежели иметь Штаб и Обер-Офицеров одну часть на полном Иноземческом, а две части на Русском жалование.

Генералы, Штаб и Обер-Офицеры	Число людям	Денежное жалование	
		на год каждого	и того всем
Генералов-Фельдмаршалов	2	12 000	24 000
Генералов полных	7	3600	25 200
Генералов-Лейтенантов	7	2160	15 120
Генералов-Майоров	7	1800	12 600
Бригадиров	7	840	5880
Генералов-Адъютантов	Ранга Подполковничья, Илаземцов	3	576
	Русских	5	250
	Ранга Майорского, Илаземцов	3	516
	Русских	4	240
Флигель-Адъютантов	Ранга Капитанского, Илаземцов	4	216
	Русских	6	100
	Ранга Поручичья, Илаземцов	5	120
	Русских	9	80
	Ранга Пропорщикья, Илаземцов	5	84
	Русских	9	50
Генералы-Аудиторы	Илаземец	1	816
	Русских	2	400
			800

Продолжение табл.

Генералы, Штаб и Обер-Офицеры		Число людям	Денежное жалованье	
			на год каждого	и того всем
Генералы-Аудиторы-Лейтенанты	Иноземец Русских	1 2	576 250	576 500
Генералов-Кригс-Цалмейстеров	Иноземец Русских	1 2	600 300	600 600
Генералов-Ваген-мейстеров	Иноземец Русской	1 1	440 260	440 260
Генералов Провиант-Мейстеров, Русских		3	300	900
Генералов-Квартир-мейстеров	Иноземец Русских	1 1	600 300	600 300
Генералов-Фискалов	Иноземец Русской	1 2	600 300	600 600
Генералов-Гевальдигеров	Иноземец Русской	1 2	468 300	468 600
Почт-Мейстеров	Иноземец Русской	1 1	216 100	216 100
Докторов Иноземцов		3	936	2808
Аптекарей Иноземцов		3	648	1944
Генерал Профосов	Иноземец Русской	1 1	756 400	756 400
Бригады Аудиторов	Иноземцов Русской	4 8	516 240	2064 1920
Бригады Майоров	Иноземцов Русских	4 8	576 250	2304 2000
Капитанов Дегидия	Иноземец Русских	1 2	216 100	216 200
Комисаров Русских		12	140	1680
Генеральных Писарей Русских		16	100	1600
Коммисарских и Провиантских писарей		27	именно	
Старых		7	30	210
Молодых		20	12	240
Итого		197		119 258

Продолжение табл.

КАВАЛЕРИИ 33 ПОЛКА				
Полковой штаб		Число людям	Денежное жалованье	
			на год каждого	и того всем
Полковников	Иноземцов Русских	11 22	600 300	6600 6600
Подполковников	Иноземцов Русских	11 22	360 150	3960 3300
Майоров	Иноземцов Русских	11 22	300 140	3300 3080
Квартер-мистров	Иноземцов Русских	11 22	84 60	924 1320
Адъютантов		33	60	1980
Аудиторов	Иноземцов Русских	11 22	216 100	2376 2200
Обозных		33	60	1980
Лекарей Иноземцов		33	120	3960
Писарей Русских		33	50	1650
Профосов Русских		33	84	2772
Итого		330		46 002
Ротные Офицеры и Унтер-Офицеры и Рядовые				
		Число людей	Жалованье на год	
			каждому а всем	
Капитанов	Иноземцов Русских	110 220	216 100	23 760 22 000
Поручиков	Иноземцов Русских	110 220	120 80	13 200 17 600
Прапорщиков	Иноземцов Русских	110 220	84 50	9240 11 000
Вахмистров		330	14.13.2 ¹	4752
Фуриеров		330	13.22.4	4514.13.2
Каптенармусов		330	13.22.4	4514.13.2
Подпрапорщиков		330	13.22.4	4514.13.2
Капралов и Рядовых		31 680	12	380 160
Итого		33 990		495 255.6.4
Всего служащих		34 320		541 257.6.4

¹ Жалованье обозначено в рублях, алтынах и деньгах. Запись 14.13.2 означает — 14 рублей 13 алтын 2 деньги.

Продолжение табл.

	Число людей	Жалованье на год		
		каждому	всем	
Неслужащие:				
Писарей	330	12	3960	
Трубачей	66	30	1980	
Литаврщиков	33	12	396	
Гобоистов	Иноземцов	33	36	1188
	Русских	330	12	3960
Барабанщиков		660	12	7920
Лекарей		330	12	3960
Профосов		330	12	3960
Деньщиков		3102	5	18 612
Слесарей		330	12	3960
Коновалов		330	12	3960
Плотников		330	12	3960
Извощиков		3300	6	18 800
Итого неслужащих		9504		77 616
Всего служащих и неслужащих		43 824		618 873.6.4
ИНФАНТЕРИЯ 42 ПОЛКА ПОЛЕВЫХ				
Полковой штаб		Число людей	Жалованье на год	
		каждому	всем	
Полковников	Иноземцов	14	600	8400
	Русских	28	300	8400
Подполковников	Иноземцов	14	360	5040
	Русских	28	150	4020
Майоров	Иноземцов	14	300	4020
	Русских	28	140	3920
Квартермистров	Иноземцов	14	84	1176
	Русских	28	60	1680
Адъютантов		42	60	2520
Аудиторов	Иноземцов	14	216	3024
	Русских	28	100	2800
Обозных		42	60	2520
Лекарей иноземцев		42	120	5040
Писарей		42	50	2100
Профосов		42	84	3528
Итого		420		58 188

Продолжение табл.

Полковой штаб	Число людей	Жалованье на год		
		каждому	всем	
Ротные Офицеры и Унтер-Офицеры и рядовые				
Капитанов	Иноземцов	112	216	24 192
	Русских	224	100	22 400
Поручиков	Иноземцов	112	120	13 440
	Русских	224	80	17 920
Подпоручиков	Иноземцов	112	84	9408
	Русских	224	50	11 200
Прапорщиков	Иноземцов	112	84	9408
	Русских	224	50	11 200
Сержантов		336	14.13.2	4838.13.2
Подпрапорщиков		336	13.22.4	4596.16
Каптенармусов		336	13.22.4	4596.16
Фуриеров		336	13.22.4	4596.16
Капралов		2016	12	24 192
Рядовых		47 040	10.32.4	516 499.6.4
Итого		51 744		678 487.0.8
Всего служащих		52 164		736 675.08
Неслужащие:				
Писарей		336	12	4032
Гобоистов	Иноземцов	42	36	1512
	Русских	336	10.32.4	3689.9.2
Лекарей		336	10.32.4	3689.9.2
Барабанщиков		672	10.32.4	7378.18.4
Профосов		336	10.32.4	3689.9.2
Кузнецов		336	10.32.4	3689.9.2
Плотников		336	10.32.4	3689.9.2
Слесарей		336	10.32.4	3689.9.2
Деньщиков		3612	6	21 672
Извощиков		3612	6	21 672
Итого неслужащих		10 290		78 402.8
Всего служащих и неслужащих		62 454		815 077.9.2
Всего на Генеральный Штаб на всю конную и пехотную и гарнизонную Армию по сему расположению надлежит быть на дачу жалованья и на покупку на упалья места лошадей и на всякие припасы				2 218 087.19.2
<i>В том числе:</i>				
На дачу жалованья				1 970 450.14
На покупку лошадей				58 140
На всякие припасы				189 497.5.2

О содержании Драгунской роты			
Полное число Офицеров и прочих служащих	Число людей	Денежное жалованье	
		каждому на месяц	а на год всем
Капитан	1	18	216
Поручик	1	10	120
Прапорщик	1	7	84
Вахмистр	1	1.6.4	14.13.2
Фуриер	1	1.4.4	13.22.4
Каптенармус	1	1.4.4	13.22.4
Подпрапорщик	1	1.4.4	13.22.4
Капралов и рядовых	96	1	1152
Итого	103		1627.14.4
О содержании солдатской роты			
Полное число Офицеров и прочих служащих	Число людей	Денежное жалованье	
		каждому на месяц	а на год всем
Капитан	1	18	216
Поручик	1	10	120
Подпоручик	1	7	84
Прапорщик	1	7	84
Сержант	1	1.6.4	14.13.2
Подпрапорщик	1	1.4.4	13.22.4
Каптенармус	1	1.4.4	13.22.4
Фуриер	1	1.4.4	13.22.4
Капралов	6	1	72
Рядовых	144	0.30	1581
Итого	158		2212.4

Примерная табель одному Гарнизонному полку Московской и прочих губерний

Полковой Штаб	Число людей	Полного Русского окладу
Полковник	1	300
Подполковник	1	150
Майор	1	140
Квартермистр	1	60
Адъютант	1	60

Полковой Штаб	Число людей	Полного Русского окладу	
Аудитор	1	100	
Обозной	1	60	
Лекарь иноземец	1	120	
Писарь	1	50	
Профос	1	60	
Гобоист иноземец	1	36	
Итого	11	1136	
Ротной Штаб	Число людей	Полного окладу	
		каждому	а всем
Капитанов	8	100	800
Поручиков	8	80	640
Подпоручиков	8	50	400
Прапорщиков	8	50	400
Сержантов	8	14.13.2	115.6.4
Подпрапорщиков	8	13.22.4	109.14.4
Каптенармусов	8	13.22.4	109.14.4
Фуриеров	8	13.22.4	109.14.4
Капралов	48	12	476
Рядовых	1152	10.32.4	12 648.32
Итого	1264	358.14	15 908.16

Приложение № 2

«Штат Артиллерии. — Табель и доношение Артиллерийское,
на котором табеле размечено и по доношениям писано
Его Царского Величества собственною рукою»
(от 8 февраля 1712 г.)
(ПСЗ. Собрание 1-е. Т. IV. № 2480)

Артиллерией Генеральной и полковой Штаб				
	Число людей	На месяц	На год	
Генерал-Фельдцейгмейстер	1	468	5616	
Генерал-Лейтенант	1	318	3816	
Генерал-Майор	1	255	3060	
Полковник	1	168	2016	
Полуполковник	1	68	816	
Майор	1	51	612	
Коммисариус у денег у мундирунга и над лошадьми	1	30	360	
Подъячих его, каждому по 2 рубли	2	4	48	
Провиант-мейстер	1	12	144	
Подъячих его	1	1½	18	
Генерал- Адъютантов	У Генерала- Фельдцейгмейстера У Генерала-Лейтенанта У Генерала-Майора	1 1 1	30 20 15	360 240 180
Секретарий	1	4	48	
Канцеляристов каждому по 2 рубли	2	4	48	
Полковых				
Адъютант	1	13	156	
Квартирмейстер	1	15	180	
Аудитор	1	15	180	
Гевалдигер	1	9	108	
Его профосов каждому по 1 рублю	6	6	72	
Полковой писарь	1	3	36	
Полковой Лекарь	1	12	144	
Его товарищ	1	10	120	
Литаврщик	1	1½	18	
Барабанщиков	1	1.3.2	13.6.4	
Гобоистов каждому по 40 алтын	6	7.6.4	86.13.2	

Продолжение табл.

	Число людей	На месяц	На год
Пастор	1	10	120
Шталмейстер	1	13	156
Фуриеров каждому по 4 рубли	20	80	960
Фурмейстеров каждому по 30 алтын	60	54	648
Унтер-Фурмейстеров каждому по 20 алтын	120	72	864
Фурлейтов каждому по полтине	2000	1000	12 000
Обер-Цейхвартер	1	15	180
Унтер-Цейхвартер	1	12	144
Цейхшреберов одному 2 руб. другому 1 руб.	2	3	36
Цейхдинеров каждому по 1 рублю	5	5	60
Обер-Вагенмейстер	1	13	156
Унтер-Вагенмейстер	1	9	108
Кузнечной директор	1	17	204
Кузнечной мастер	1	9	108
Кузнецов каждому по 40 алтын	20	24	288
Лафетной мастер	1	17	204
Столяров каждому по 1 рублю с половиной	6	9	108
Плотников каждому по 1 рублю	20	20	204
Колесной мастер	1	2	24
Колесников каждому по 40 алтын	6	7.6.4	86.13.2
Эширмейстер или шорной мастер	1	2	24
Шорников каждому по 1 рублю	5	5	60
Фуршредер	1	2	24
Его товарищ	1	1	12
Оружейников каждому по 40 алтын	3	3.20	43.6.4
Паникадильщиков	1	1.6.4	14.13.2
Седельной мастер	1	2	24
Седельников каждому по 40 алтын	3	3.20	43.6.4
Коновалильных мастеров	1	0.40	14.13.2
Его товарищ, каждому по 1 рублю	3	3	36
Подковных мастеров каждому по 1 рублю	10	10	120
Зелейной мастер	1	1.3.2	13.6.4
Зелейных учеников каждому 30 алтын	4	3.20	43.6.4

Продолжение табл.

	Число людей	На месяц	На год
Бочарной мастер	1	1.20	18
Его подмастерьям каждому по 1 рублю	2	2	24
Токарному мастеру	1	1.6.4	14.13.2
Его подмастерьям каждому по 1 рублю	5	5	30
Канатному мастеру	1	1	12
Его подмастерьям каждому по 30 алтын	3	2.23.2	32.13.2
Бомбардирская рота			
Капитан	1	25	300
Секунд-Капитан	1	18	216
Поручик	1	15	180
Секунд-Поручик	1	13	156
Штык-Юнкеров каждому 9 рублей	2	18	216
Сержантов каждому 5 рублей	4	20	240
Фурьер	1	1.6.4	4.13.2
Цирюльник	1	1.6.4	14.13.2
Писарь	1	1.6.4	14.13.2
Капралов, каждому 2 рубли	6	12	144
Ефрейторов каждому 1 рубль 8 алтын 2 деньги	6	7½	90
Бомбардиров каждому 40 алтын	30	36	432
Гантлангеров каждому 1 рубль	56	56	672
Барабанщиков каждому 30 алтын	2	1.26.4	21.20
Канонирская 1-я рота			
Капитан	1	25	300
Секунд-Капитан	1	18	216
Поручик	1	15	180
Секунд-Поручик	1	13	156
Штык-Юнкеров	2	18	216
Сержантов каждому по 4 рубли	4	16	192
Фурьер	1	1.6.4	14.13.2
Цирюльник	1	1.6.4	14.13.2
Писарь	1	1.6.4	14.13.2
Капралов, каждому 1½ рубль	6	9	108

Продолжение табл.

	Число людей	На месяц	На год
Ефрейторов каждому 1 рубль 5 алтын	6	6.20	82.26.4
Канониров каждому 1 руб. 3 ал. 2 деньги	25	27½	330
Фузилеров каждому 30 алтын	100	90	1080
Барабанщиков каждому 30 алтын	2	1.26.4	21.20
2-я, 3-я, 4-я, 5-я, 6-я канонирские Роты		<i>Штат аналогичен 1-й канонирской роте</i>	
Минерная рота			
Капитан	1	18	216
Поручик	1	13	156
Секунд-Поручик	1	10	120
Сержантов	3	12	144
Цирюльник	1	1.6.4	14.13.2
Фурьер	1	1.6.4	14.13.2
Писарь	1	1.6.4	14.13.2
Капралов	4	6	72
Ефрейторов каждому 1 рубль 3 алтына 2 деньги	4	4.13.2	52.26.4
Рядовых каждому 1 рубль 3 алтына 2 деньги	58	63.26.4	765.20
Петардиры			
Капитан	1	25	300
Поручик	1	15	180
Сержантов каждому 5 рублей	2	10	120
Капралов каждому 2 рубли	2	4	48
Понтовые			
Капитан	1	18	216
Поручик	1	12	144
Капралов каждому 40 алтын	2	2.13.2	28.26.4
Плотников каждому 1 рубль	12	12	144
Паяльщиков каждому 1 рубль	4	4	48
Канатчиков каждому 30 алтын	2	1.26.4	21.20
Кузнецов каждому 1 рубль	2	2	24
Матросов каждому 30 алтын	12	10.26.4	129.20

	Число людей	На месяц	На год
Инженерных:			
Капитанов по 25 рублей	2	50	600
Секунд-Капитанов по 18 рублей	2	36	432
Поручиков по 15 рублей	2	30	360
Секунд Поручиков по 13 рублей	2	26	312
Кондукторов каждому по 4 рубли	12	48	576
Батарейных мастеров каждому по 2 рубли	5	10	120
Итого	4526	5125	61 510.26.4
А ежели другому Генерал-Майору при Артиллерии быть, то ему надлежит Да его Адъютанту			3 060 180
Всего			64 750.26.4

«Генералитет, или Табель о полевой армии. — Высочайше утвержденное штатное положение о Генералитете, Генеральном Штабе, полевой Армии и гарнизонных полках, или: Табель о полевой армии и гарнизонных полках, а именно какому числу впредь быть непременно: Генералитету и Генеральному Штабу, драгунским полкам, в каком трактаменте, и о провианте и рационах и о всей амуниции и о ценах каждой вещи порознь, и что всего на содержание всей полевой армии и гарнизонов надлежит быть в год денег и почему по разчислению той Генеральной суммы на каждого драгуна и солдата прийдет, ради расположения всей армии на число душ мужеска пола»
(от 9 февраля 1720 г.)

(ПСЗ. Собрание 1-е. Т. XLIII. Часть первая. К № 3511)

ТАБЛИЦА I Штатные положения Генерального Штаба			
Чины штаба, состоящие при них и Канцелярии	Число людей	Содержание одному. Жалованье	
		рублей	копеек
Генерал-Фельдмаршалов	2	7000	
При каждом из них:			
Генерал-Адъютантов (ранга Подполковничья)	2	360	
Флигель-Адъютантов (ранга Капитанского)	4	180	
Секретарей (один Русской другой Иноzemец)	2	300	
Нотариус и Регистратор	2	120	
Канцелярист	1	84	
Писарей	2	60	
Извощиков	3	6	
Генералов полных	5	3600	
При каждом:			
Генерал-Адъютантов (ранга Майорского)	1	300	
Флигель-Адъютантов (Капитанского ранга)	2	180	
Секретарь	1	250	
Переводчик	1	250	
Канцелярист	1	84	
Писарей	2	40	
Извощиков	1		

Продолжение табл.

Чины штаба, состоящие при них и Канцелярии	Число людей	Содержание одному Жалование	
		рублей	копеек
Генерал-Лейтенантов	5	2160	
Того же ранга:			
Генерал-Кригс-Коммисар	1	2160	
(При одном Генерал-Лейтенанте:)			
Адъютант (ранга Капитанского)	1	180	
Флигель-Адъютантов (ранга Прапорщичья)	1	84	
Канцелярист	1	70	
Писарь	1	40	
(При Генерале-Кригс-Коммисаре:)			
Секретарь	1	250	
Регистратор	1	120	70
Канцеляристов	2		
Писарей	3		
Извощики	2		
Генерал-Майоров	10	1800	
Того же Ранга:			
Генерал-Квартирмейстеров	2	1800	
(При каждом Генерал-Майоре:)			
Флигель-Адъютантов (Подпоручичья ранга)	1	84	
Писарь	1	40	
(При Генерале-Квартирмейстере:)			
Писарь	2	40	
Бригадиров	10	840	
При каждом:			
Флигель-Адъютант (Прапорщичья ранга)	1	84	
Писарь	1	40	
Оберст-Кригс-Коммисаров (ранга Бригадирского)	2	840	
При каждом:			
Секретарь	1	250	
Канцеляристов	2	70	
Писарей	3	40	
Извощик	1		

Продолжение табл.

Чины штаба, состоящие при них и Канцелярии	Число людей	Содержание одному Жалование	
		рублей	копеек
Ранга Полковников:			
Генерал-Адъютантов при Царском Величестве	6	600	
Генерал-Провиантмейстер	1	600	
При нем:			
Секретарь	1	250	
Канцелярист	1	70	
Писарей	2	40	
Извощик	1		
Генерал-Квартирмейстер-Лейтенантов	2	600	
При каждом:			
Писарей	2		
Обер-Кригс-Коммисаров	6	600	
При каждом:			
Канцелярист	1	70	
Писарей	3	40	
Ранга Подполковников:			
Генерал-Аудиторов	2	360	
При каждом:			
Канцелярист	1	70	
Писарей	2	40	
Генерал-Провиантмейстер-Лейтенантов	2	360	
При каждом:			
Канцелярист	1	70	
Писарь	1	40	
Генерал-Вагенмейстеров	2	360	
Генерал-Гевальдигеров	2	360	
При каждом:			
Писарь	1	40	
Генерал-Фискал	1	360	
При нем:			
Писарей	2	40	
Высших полевых Священников			
Архимандритов или Протопопов	2	240	
Докторов	7	600	
Полевых Аптекарей	7	300	

Продолжение табл.

Чины штаба, состоящие при них и Канцелярии	Число людей	Содержание одному. Жалованье	
		рублей	копеек
<i>При них:</i>			
Подмастерьев Аптекарских	5	120	
Аптекарских учеников	5	24	
<i>При каждой из 5 полагаемых Аптек:</i>			
Писарь	1	40	
Извоющих	2		
Штаб-Лекарей	5	400	
<i>Ранга Майорского:</i>			
Генерал-Аудитор-Лейтенантов	2	180	
При каждом: писарь	2	40	
Обер-Квартирмейстеров	5	180	
При каждом: писарь	1	40	
<i>Капитанского ранга:</i>			
Обер-Провиантмейстеров	5	180	
При каждом: писарь	1	40	
Генерал-Штаб-Квартирмейстеров	2	180	
Обер-Аудиторов	6	180	
При каждом: писарь	1	40	
Полевых Почт-мейстеров	2	180	
Генерал-Гевальдигер-Лейтенантов <i>(Вместо Генерал-Профосов)</i>	2	180	
Обер-Фискалов	5	180	
При каждом: писарь	1	40	
Капитанов над вожатыми	2	180	
<i>При каждом:</i>			
Поручиков	4	120	
Штаб-Фурьеров Прапорщичья Ранга	2	84	

ТАБЛИЦА VI				
Общия суммы на содержание войск				
	Число людей	Годовые суммы на жалованье, рационы, деньгиников, на провиант, фураж и амуницию		
		рубли	копейки	
I. Генеральный Штаб	360	163 239	32	
II. Армия: Полков				
Драгунских: Фюзилерных	30	34 410	1 262 006	55 $\frac{1}{2}$
Гренадерских	3	3441	127 044	85
Пехотных: Фюзилерных	35	50 120	1 219 839	68 $\frac{3}{4}$
Батальон	1	676	17 456	48
Гренадерских	5	7160	175 945	33 $\frac{3}{4}$
Разные отдельные роты и команды			13 345	93
Итого на Армию, кроме Лейб-Гвардии Пре- ображенского и Семеновского полков, и отдельных команд	96 167	2 815 638	84 $\frac{1}{2}$	
III. Гарнизонные войска: Полков:				
Драгунских Эскадрон	4 1	4308 544	78 478 10 022	27 $\frac{1}{2}$ 35
Пехотных: 1 Разряда	21	26 976	431 206	67 $\frac{1}{2}$
2 Разряда	28	35 681	432 568	52 $\frac{1}{2}$
Батальон	1	630	8741	38 $\frac{1}{2}$
Итого по гарнизонам	68 139	961 017	20 $\frac{1}{2}$	
Добавочные общия суммы: на Армию			21 121	83
на гарнизоны			38 982	80
ВСЕГО	164 306	4 000 000		

О ПОЛКАХ

**Коликое число в каждом полку полковага и ротного штаба
и рационов и что в те полки**

ТАБЛИЦА II
Штатные суммы на содержание людей и лошадей в каждом из

Звание чинов	В армейских фузилерных полках					
	В драгунском		В пехотном		В драгунском полку	
	Число людей	Жалованье каждому	Число людей	Жалованье каждому	Число людей	Жалованье каждому
Полковник	1	600	1	600	1	200
Подполковник	1	360	1	360	1	120
Майор	1	300	1	300	1	100
Капитанов	10	180	8	180	10	60
Поручиков	10	120	8	120	10	40
Подпоручиков			8	84		
Пропорщиковых	10	84	8	84	10	27
Квартирмейстер	1	84	1	84	1	40
Адъютант	1	120	1	120	1	40
Обозный	1	60	1	60		
Аудитор	1	60	1	60	1	27
Коммисар	1	84	1	84	1	40
Провиантмейст.	1	50	1	50		
Поп	1	66	1	66		
Лекарь	1	180	1	180	1	80
Фискал	1	84	1	84	1	27
Полков. писарь	1	50	1	50	1	27
Профос	1	36	1	36	1	7
Подъячих	2	25	2	25	1	16
Унтер-офицеров:						
Вахмистров	10	14.40			10	7
Сержантов			16	14.40		
Каптенармусов	10	13.68	8	13.68	10	7
Подпропорщик	10	13.68	8	13.68	10	7
Квартирмейстер	10	13.68				
Фуриеров			8	13.68		
Капралов	40	12	48	12	40	6.50
Драгун	920	12	1152	10.98	920	6
Солдат пехотн.						

² Пехотные полки 1-го разряда: Санктпетербургской, Ревельской, Рижской
Московской, Казанской, Астраханской, Киевской, Азовской, Архангелогородской

унтер-офицеров, рядовых и неслужащих, почему им жалованья определено амуниции и припасов

полков армейских и гарнизонных

В Московском эскадроне	В гарнизонных войсках					
	В пехотном полку				В Великолукском батальоне	
	1-го разряда ²		2-го разряда			
Число людей	Жалованье каждому	Число людей	Жалованье каждому	Число людей	Жалованье каждому	Число людей
1	120	1	240	1	120	1
1	100	1	200	1	100	1
5	60	8	120	8	60	4
5	60	8	80	8	40	4
5	60	8	56	8	27	4
1	40	1	56	1	40	1
1	40	1	80	1	40	40
1	27					
1	40	1	56	1	40	
1	80	1	120	1	80	1
1	27	1	56	1	27	1
1	27	1	33.33	1	27	1
1	7	1	24	1	7	
1	16	1	16.66	1	16	
5	7	8	9.60	8	7	4
5	7	8	9.12	8	6 и 1/2	4
5	7	8	9.12	8	6 и 1/2	4
20	6.50	48	8	48	6	24
460	6	7.32	1152	1152	5	576

губерний, Выборгской и Нарвской провинций. Пехотные полки 2-го разряда:
губерний, Смоленской провинции.